

# “我喜欢书，也喜欢做志愿者”

## ——听障女孩的不一样暑假

记者 邱杨/文 王丽/图

日前，六安市图书馆2020年暑期志愿者结束了他们的服务，圆满完成了图书馆交予的任务。他们在书架之间穿梭奔忙，或整理书籍或维持秩序，认真而专注。

今年暑假以来，市图书馆到馆人数大幅增加，借阅量也在上升，志愿者的加入，缓解了假期图书馆的工作压力，有效地为市民提供了服务。在这些志愿者之中，有一位特殊的志愿者，她叫杨小燕，是北京联合大学的一名大学生，也是一名有听力障碍的志愿者。

见到杨小燕时，她穿着红马甲，和其他志愿者一起翻查、整理市民还来的图书，按照自然、社科、低幼等类别分门别类。她神情专注，把一本一本图书认真地整理整齐。“小燕可能干了，做事积极又认真。”志愿者活动负责人汝瑶对记者夸道。当前，志愿者杨小燕主要负责回收书籍的分类整理，早晨9点准时到馆“上班”，还书箱里的一本本图书经过她跟志愿者小伙伴的双手，回到各自所属的门类中。

“在这里很开心，我喜欢书，也喜欢做志愿者，学到了知识，锻炼自己。”杨小燕通过笔端，一字一句与记者交谈。据了解，幼年时期因为一场意外，杨小燕不幸成为了一名听力障碍者，但她没有因此气馁，反而乐观、积极地面对生活。前些年一直跟打工的父母在南京上学，并在江苏省参加了聋人高考，被北京的学校录取。今年，由于弟弟在城区上高中、母亲陪读，暑假期间她也回到了老家，在得知了市图书馆招聘志愿者的活动后，迫不及待地报了名。采访中，记者还了解到，孩

时期的杨小燕曾经接受过政策帮扶，免费植入了人工耳蜗，能与旁人较为正常的交流，但由于时间久远等原因，人工耳蜗已经损坏，一个新的耳蜗至少需要6万元，这笔钱对于当下的家庭收入来说压力大，一时难以筹措。目前她主要通过手语、写字与人交流。

因为听力障碍，为了当好志愿者，她付出比别人多倍的时间去学习、去磨合，培训老师也十分欣赏这位好学的“学生”，给她“开小灶”，杨小燕很快掌握了技能，一上岗就获得了大家的肯定。聊天中，她说起，小时候，妈妈有位好朋友经常送些绘本、启蒙书，从那时起开始喜

欢上了看书。市里有了图书馆之后，我有空就看书，还参与了馆内的文化交流活动，做了志愿者之后，学习到了索引、排列法等图书馆知识，也让我更近一步了解了我们的图书馆。除了学习到一些知识外，杨小燕还收获了不少友谊，大家都对这位热情认真的志愿者称赞有加。

记者了解到，这已经不是杨小燕第一次当志愿者。在南京读高中时，她就是一名“热心肠”，曾参与



图为杨小燕在整理图书。

过整理共享单车等几次志愿服务，获得了学校和当地志愿服务团队认可。来图书馆当志愿者，是妈妈高道梅也支持的事。

“她从小到大都不怎么让父母操心，是个自律的孩子，她当志愿者，我也支持。”高道梅说，孩子特别细心，别人对她的好，她都默默记得。以前她们受到过帮助，如今孩子长大了，也能奉献一份自己的力量，她觉得挺自豪的。听母亲谈及此，杨小燕突然有点害羞了起来，母女俩凑在一起笑了起来。

“我爱读书，也爱来图书馆当志愿者。”暑期的志愿者之旅虽然时间不长，但对于听障女孩杨小燕来说，是个难忘的经历。和她一样，在整个暑假期间，市图书馆发挥公共文化机构职能，开展了多次志愿者活动，通过现场培训和志愿服务，让更多的市民近距离接触、了解图书馆，进一步壮大图书馆志愿者队伍，为读者营造良好的读书氛围，做文化志愿服务精神的展示者和传播者，对于培养公益服务意识、提升城市文明程度有着重要的作用。

# 大湾村获国家级称号

本报讯(六 赉)8月28日，农业农村部官网发布了2020年中国美丽乡村公示名单，其中安徽有12个村入选，金寨县花石乡大湾村也榜上有名。

经地方推荐和专家审核，全国共有248个村入选2020年中国美丽乡村乡村拟推介名单，目前正在公示。大湾村坐落于金寨县中南部，天马自然保护区脚下，环境优美，资源丰富，森林覆盖率达90%以上。游客可住民宿，吃农家饭，体验农家情、赏农家景，走一段红军路，听一堂传统教育课，走进大别山革命老区，感受周边山村纯朴的民风 and 悠久的民俗，感受红色文化与自然的气息。

# 两部大戏 首演成功

本报讯(王元贺)日前，我市两部大戏《御史杭之恋》和《新梦》分别在金安区会议中心成功上演。

其中，《御史杭之恋》是以御史杭工程为背景，通过皖西青年在火热的社会主义建设和与大自然的抗争中，建立起来的艰难曲折的爱情故事，展现了皖西儿女在御史杭工程建设中无私奉献精神和高尚的情操。舞台表现和扣人心弦的京剧唱腔，体现了皖西京剧独特魅力。黄梅戏《新梦》以1919年五四运动爆发为背景，在芜湖读书的蒋光慈积极投身到救亡运动，后将光慈不忘初心，自始至终为中国无产阶级革命文艺呕心沥血，并回到家乡大别山，建立了皖西第一个党小组，播下了立夏节暴动的革命火种。

# “清凉”送至基层

本报讯(彦 呈)虽已立秋，但近期气温依旧炎热，叶集区史河街道新元社区广场舞队正在抓紧时间排练，为即将到来的全市广场舞比赛备战。

8月27日下午，叶集区文化旅游体育局工会来到基层文艺团队，为史河街道新元社区广场舞队的演职人员送上了矿泉水、西瓜、解暑药品等消暑物资，了解了节目排练情况，同时叮嘱大家在排练节目的同时做好个人防护，谨防中暑事件发生。

# 查市场保安全

本报讯(马燕)为确保辖区文旅市场安全，杜绝安全事故的发生，日前，裕安区文化和旅游局联合裕安区市场监管局开展双随机暨高温期间安全生产专项检查。

检查组抽查了部分区属旅行社和娱乐场所经营单位，全面检查旅游合同、安全设施设备、消防设施完好情况及应急管理、防暑降温措施落实情况等。对检查发现的安全隐患和问题提出整改意见并限期整改到位。检查共发现各类安全隐患4处，现场整改3处，限期整改1处，主要体现在防暑降温措施和旅游用车合同需完善等方面。

# 2025年底全国宾馆酒店民宿将不再主动提供一次性塑料用品

近日，商务部办公厅发布《关于进一步加强商务领域塑料污染治理工作的通知》，公布禁塑限塑阶段性任务，要求到2022年底，全国范围内星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料用品。到2025年底，实施范围扩大至所有宾馆、酒店、民宿。

通知指出，各地商务主管部门要聚焦商场、超市、集贸市场、餐饮、住宿、展会、电子商务等重点领域，准确把握不同塑料用品在实施区域、时间节点等方面的具体禁塑限塑要求，认真抓好贯彻落实。根据通知，到2020年底，全国范围内餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，地级以上城市建成区餐饮服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具；到2025年底，县城建成区餐饮服务禁止使用不可降解一次性塑料餐具，级以上城市餐饮外卖领域不可降解一次性塑料餐具消耗强度下降30%。(来源：中国旅游报)

欣闻3月7日景区开园了，为释放久郁的“宅心”，敞开心胸尽情地呼吸春天的气息，我单枪匹马，独自驱车来到景区踏春洗肺，那种怡然自得，自由洒脱，岂是一个“爽”字所能敷衍得了？

一走下车，虎形地宽大的停车场上矗立着一组寿舞群兵马俑雕塑映入眼帘，后面那崭新高大气派的多云索道下站机房，更是让我眼前一亮，连忙举起相机“咔嚓”个不停。我虽然是土著的天堂寨人，是天堂寨最早的导游，曾经带着导游队参加了1997年在三号瀑布举行的天堂寨索道奠基仪式，然而这次却是新索道建成以后我的第一次造访呢！

天堂寨景区索道升级改造于2017年1月正式启动，2019年10月1日正式投入运行。升级改造后的索道，是目前中国最大转台式索道，也是国内最先进的客运索道之一。

今天虽然游客较少，我却有幸与一位上海姓钱女士同乘缆车而行。经过攀谈得知，她与先生在网络上查询到天堂寨景区开园的消息后，即刻启程驾车来此游玩。昨天已经登上山顶了，却因为天阴雾大，不愿留下“众里寻她千百度，天堂美景却在烟雨迷蒙中”的遗憾，故而今天再次乘缆车登顶，一饱眼福，不虛此行。我们坐在宽大、干净、崭新的缆车车厢里，透过四周明亮的车窗，沐浴着和煦阳光，享受着蓝天白云，呼吸着清新空气，穿行在崇山峻岭和峡谷之间，飞行在飞瀑银河与龙潭之上，不禁有些情不自禁，乐乎所以，大有不知今昔是何年之感，更有恍然遁入仙境之慨。一路上，我们谈笑风生，观景、拍照、摄影、刷朋友圈，眼、口、手三不误。车行泻玉瀑中，再上行过淑女瀑、银弓瀑，刚越一道山梁，钱女士竟然大声惊叫起来，指着远方的山顶说：“黄老师，快拍快拍，你看你看，那是哪里？那里还有雪呢！”我顺着她手指的方向看去，告诉她那是天堂寨主峰。极目远眺，在那蜿蜒起伏的山岭上，似乎盘踞着一条银色巨蟒，更像是一道又高又宽的白色城墙。

16分钟，在人生长河中也许就是一只朵小浪花而已，然而我们两个素昧平生的城乡人，却共享了疫后“腾云驾雾”般的仙游。车至终点站，缆车自

# 踏春天堂寨

黄守浩



动开门，有如在家出门一样。我们不慌不忙地走上站台，一路同行，她竟反客为主，给我当起了摄影指导。在玉屏峰观景台上，她指着地上的冰花说：“这个你可以拍几张。”对着古寨墙边的积雪说：

“这也值得多拍几张。”对着松树干上的雾凇说：“这更值得你拍了！”

在山顶，我们沿着天街步道，一路前行。踏雪赏景，谈古道今。不会功夫，我们就成为称姐道弟的“赏景知音”，互相拍照，互加微信，互留电话，互道珍重，这正是：同是天堂赏景客，相逢何必曾相识。

来到将军岩，我遇见了一位攀爬龙剑峰步道而至的胖小伙，他顾不得擦一擦额头的豆大汗珠，就迫不及待地走到观景台边请我为他拍照。经过了解，他来自河南，这次与表弟一道慕名到天堂寨，计划用3天时间，把天堂寨的五大山峰爬个遍。他因为疫情的影响，在家呆的时间太长了，身体长胖了，血脂浓度增大了，想通过登山增强体质。他说他姥姥今年95岁了，还能吃能睡能劳动。她每年都在种苹果、摘苹果、卖苹果。所以他想明白了，在这个世界上，身体健康才是硬道理，而爬山就是强身健体的最佳途径之一。

在返回的路上，我徜徉于林荫石道之上，流连于烂漫春色之间，不由得浮想联翩，用镜头一一记录下大自然的奇情胜景：马头峰静立闭目沉思，好像是渴盼八方骑手的青腿，以待奔腾驰骋，遨游天堂；笔架岩早已铺纸舒卷，似在静候文人雅士来此挥毫泼墨，尽展豪情；情侣峰相拥相依，似在呢喃细语，莫非是在期盼更多才子佳人乘此似诉衷肠？白马峰凌空栈道，旌旗猎猎，恰似挑起城头战书，广集天下英才好汉，试看谁能滑索飞渡高山幽谷，健步直上云天？

在森林里穿行，苍松古柏，腰缠青藤绿叶，在阳光下跳跃着生命的律动；在路边上细观，櫻桃望春，笑桃含苞欲滴，垂柳枝条青翠，彩桥霓虹闪烁，湖面水平如镜，山影、街灯、楼宇倒映其中，美仑美奂，仿佛置身于山水画卷一般。此情此景，不由得让我从心底里想要纵情高歌一曲：啊，天堂寨的春天，就是春的天堂……



# 塔影·钟声·诗韵

李伟

寒山寺是苏州著名的古刹之一，它位于苏州城西约七里处，始建于六朝时期的梁代天监年间(502-519)，初名妙利普明塔院，距今已有一千四百多年的历史，唐代诗人张继一次途经寒山寺，夜泊枫桥，半夜闻钟声，使孤舟中含愁不眠的旅人触发诗情，写下了千古传诵的名句：“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠，姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”。张继这首脍炙人口的《枫桥夜泊》诗，很早就印入了我的脑海中，到寒山寺观瞻，听寒山寺钟声，去亲身领略诗人的佳境是我多年来的愿望。

节日期间，我有幸来到古老而美丽的苏州，乘车来到了闻名遐迩的古刹寒山寺，位于古运河畔，枫桥与江村桥之间的这座古寺，气势雄伟，黄墙绿树，庄严圣洁，寺门有横书“古寒山寺”匾额，因临近假期，游人比往常增加许多，导游的讲解娓娓动听，身临其境，仿佛置身于佳境，走进寒山寺，通过林荫小院，正中为大雄宝殿，殿内有释迦牟尼像，那著名的寒山拾得塑像在大殿右侧的殿堂内，古老的寒山寺，在历经宋、元、明、清的一千多年中，曾五次毁于兵火，屡毁屡建，相传唐贞观年间，高僧寒山子在此住持，遂改名为寒山寺。

寒山寺碑刻众多，在碑廊和亭阁走廊间，有宋、明、清许多名人的诗文书画，碑廊南面，有一座“枫江第一楼”，上下两层，飞檐斗角，结构精致秀美，登楼临窗眺望，远山近水，风光如画。现在在大殿的后面，又重建了一座五层仿唐木结构楼阁宝塔，这是我国第一座仿唐楼阁式佛塔，造型古朴典雅，塔高42米，塔体有楼梯塔壁而上，塔周围装有金色风铃108只，在风中发出阵阵清脆铃声。在朝南的明檐上悬有中国佛教协会会长赵朴初题写的“普明宝塔”匾额。

自张继的名诗《枫桥夜泊》问世后，

诗韵钟声，脍炙人口，寒山寺便更为人们所熟知，张继这首诗后来广为流传，使苏州枫桥和桥畔的寒山寺名播中外，由于这首优美的抒情诗，生动地描绘了枫桥夜色，情景交融，感动了众多游客，凡是到苏州来的人，总要亲身游览一下寒山寺，并到枫桥旁去实地领略一下它的诗情画意，历代诗人步张继之后尘，夜泊枫桥，聆听古寺钟声，并作诗者更是不胜枚举，从而使这里成了一个旅游热点。现在，每年除夕常有許多日本朋友专程赶来寒山寺观瞻，聆听古刹钟声。

以寒山寺古钟声著名的钟楼，是寺内的中心景点，登楼有一副对联：“钟声明慧眼，月色照禅心”。上到楼便看到了中间悬挂的大钟，据导游介绍，当年张继所咏的古钟早已失传，后来明朝时复铸的一口有名的寒山寺钟传说也流入日本，现在钟楼所悬挂之钟为清末所铸造。走上钟楼，当我双手推动木棒，那沉重而悠扬婉转的钟声就从手下由近而远的悠扬开去，从而实现了我多年的听钟梦，钟声仿佛撞击着我的心灵，钟声伴着诗意，通过时空，把我带到了个似曾相识的世界，在幽静的寒山寺，鸟啼声，钟声阵阵，渔火悠悠，江枫飒飒，寺院幽深，难怪近年来数以百计的中外游客，不远万里，前来观瞻寒山寺，聆听寒山寺的钟声了。

如今的寒山寺集塔影、钟声、诗韵为一体，古寺风貌，更显佳境，今天的寒山寺不仅是一个知名度较高的宗教场所，同时也是凝聚着祖国悠久民族文化和历史的旅游胜地，驰名中外的寒山寺及枫桥均被作为国家重点文物加以保护，供中外游客观光揽胜，假如你到苏州寒山寺一游，听寒山寺钟声，的确是一种十分难得的文化享受。

# 中暑

中暑的主要症状是大汗、口渴、头昏、耳鸣、眼花、胸闷、恶心、呕吐、发烧，严重者会神志不清，甚至昏迷。人长时间地处在高热、高湿热环境中容易中暑，所以盛夏旅游，导游员要注意劳逸结合，避免游客长时间地在骄阳下活动。若有人中暑，可置患者于阴凉通风处，平躺，解开衣领，放松裤带；若有条件可让其饮用含盐饮料，对发烧者要用冷水或酒精擦身散热，服用必要的防暑药物；缓解后让其静座(卧)休息。严重中暑者做必要治疗后应立即送医院。

# 旅游卫生防护小常识

## 食物中毒

食物中毒对人体的危害很大，其病症是上吐下泻，特点是起病急、发病快、潜伏期短，若救治不及时，会有生命危险。发现旅游者食物中毒，让其多喝水缓解毒性，严重者立即送医院抢救。食物中毒都由饮食不卫生引起，导游员要随时提醒旅游者不要食用摊上的食物。

## 蝎、蜂蛰伤

若旅游者被蝎、蜂蛰伤，导游员要设法将毒刺拔出，用口或吸管吸出毒汁，然后用肥皂水，条件许可时用5%苏打水或3%淡氨水洗敷伤口，服用止痛药。如导游员或旅游者认识中草药，可用大肖

叶、薄荷叶、两面针等捣烂外敷。严重者要送医院抢救。

## 骨折

旅游者骨折，须及时送医院救治，但在现场，导游员要做好：一是止血。止血的常用方法有手压法，即用手指、手掌、拳在伤口附近一侧压迫血管止血；加压包扎法，即在创伤处加厚敷料，用绷带加压包扎；止血带法，即用弹性止血带在伤口近心脏的大血管上止血。二是包扎。包扎前最好要清洗伤口，包扎时动作要轻柔，松紧要适度，绷带的结口不要在创面上。三是上夹板。就地取材上夹板，以求固定两端关节，避免转动骨折肢体。

# 人在旅途

本栏责任编辑：流冰 邮箱：543385541@qq.com